



北投溫泉博物館 Beitou Hot Spring Museum

Add: 臺北市北投區中山路 2 號

Tel: (02)2893-9981

Fax: (02)2893-9984

Opening Hours: 每週二 ~ 週日 10:00 - 18:00

Closed: 每週一 為休館日

Url: <http://hotspringmuseum.taipei/>



交通方式

捷運 / 搭乘捷運淡水信義線至新北投站

公車 / 北投公園站 216、216(區間)、218、218(區間)、266 於「新北投站」下車、小 22 搭至「北投公園站」

貼心小提醒

本館為市定古蹟，為維護文化資產、兼顧遊客安全與參觀品質，請配合以下規定：

- 一、最高承載人數為200人，入館請換穿館內提供之拖鞋。如有特殊情形者，請洽館員提供協助。
- 二、室內開放一般遊客紀念性拍照，謝絕任何商業用途、個人寫真及婚紗拍攝。為避免影響參觀動線，禁止使用腳架。
- 三、館內通行廊道狹窄，故不建議於館內使用「輪椅及嬰兒推車」。

北投印象 再相浴

meet up
with
Beitou
again

北投溫泉博物館
Beitou Hot Spring Museum





共浴溫泉鄉

1896 年松濤園、天狗庵等溫泉旅館開始營業，溫泉事業漸漸興起，各家溫泉旅館、俱樂部等，紛紛引進傳統旅館制度、日本藝妓，現今新北投一帶的溫泉事業如同日本國內眾多的溫泉鄉，為著名高級休憩區。二戰結束後，國民政府來臺，對於在日治時期即發展為娛樂場所的新北投溫泉事業經營模式並沒有禁止，而是訂定辦法管理。此後北投不但是飲酒作樂之所，也是日本觀光客在 1960-1970 年代的必到之處，亦為越戰時期美軍渡假的據點之一，就這樣到了 1979 年廢娼為止，北投在臺灣被當作溫柔鄉的代名詞。

片語拾光

北投溫泉博物館的前身為北投公共浴場，歷經不同時代更替，從日治時期的公共浴場到戰後的中山堂、民眾服務社等，因管理單位更迭而終至荒廢。北投溫泉博物館像是個巨大的時光寶盒，收藏了不同時期人們的集體記憶與時代精神，靜靜的矗立在北投溪畔，陪伴並見證了北投的歷史發展。

因此本區左右兩側分別展示北投溫泉博物館及周圍環境的歷史照片，帶領觀眾隨著時間拾起一段段散落於時光中的歷史片段。

相遇大北投

1994 年一群北投國小的師生在鄉土教學的資料收集過程中，發現被棄置荒廢近七年的北投公共浴場。在各方的努力下，終於在 1997 年被列為三級古蹟（因法令制度修正，現為市定古蹟），經整修後，1998 年以「北投溫泉博物館」之名再次啟用。北投溫泉博物館不再提供泡湯服務，轉而向大眾介紹北投與溫泉歷史，以此新生並延續浴場的公共精神。本區介紹由公共浴場蛻變為溫泉博物館的歷程及建築之美，並以互動地圖向觀眾展開北投生活環境博物園區。





北投溪上珍寶

北投溪因河床高低落差而產生的小瀑布，日本人稱之為「瀧」，北投溪過去共有五個「瀧」，在北投的溫泉產業正式發展起來之前，民眾大多赤身裸體直接在溪瀧泡露天溫泉，可說是北投泡湯文化的起始。北投溪更是稀有礦物—北投石的產地。由北投溪主源—地熱谷的青磺溫泉和溪瀧地形所孕育出的北投石，不僅是唯一以臺灣地名命名的礦石，且需長時間才能作用形成，加上其特殊的礦物性質，極為珍稀，可說是北投溪上的珍寶。

臺語片的好萊塢

早期北投溫泉旅館林立，景致優美，儼然天然攝影棚，在這拍攝的臺語影片不下百部，遂有「臺語片的好萊塢」之稱，至今仍可從一些臺語老片中尋訪老北投的風情舊跡。



《時空 BOX 的祝福》100 號溫博館紀念月琴

月琴與北投的情感起源於北投在地音樂家陳明章發起以教學、演出、展覽以及文化講座等活動方式，致力保存推廣月琴文化。2013年適逢北投公共浴場一百週年紀念，台灣月琴民謡協會、文史藝術家楊燁、裝置藝術家阿古斯攜手合作，以月琴彩繪結合裝置藝術展覽呈現，贈予《時空 BOX 的祝福》100號溫博館紀念月琴作為博物館永久典藏，印證百年歲月的足跡。



北投石的故鄉

北投石是全世界 4,000 多種礦物當中，唯一以臺灣地名命名的礦石，由北投溪主源—地熱谷的「青磺」溫泉和溪谷地形共同作用所產生。北投石生成的環境與條件特殊，1 公分厚的結晶所需時間約 120 年，因此相當珍稀。館內典藏 800 公斤的北投石為溫泉博物館的鎮館之寶。

北投大事記

- 1600年** 平埔族生活在臺灣已經有千年之久，凱達格蘭族的內北投社、噶哩岸社及嘎嘒別社就分佈在今北投區一帶。
- 1632年** 西班牙人、荷蘭人與平埔族進行硫磺貿易及各種商業行為頻繁。
- 1664年** 郁永河到北投採硫磺，寫下《裨海紀遊》，是現存最早的一本臺灣報導文學。
- 1893年** 德籍硫磺商人奧里發現溫泉。
- 1896年** 臺北軍政廳的財務課長松本龜太郎興建「松濤園」、旭組「保養園」及大阪商人平田源吾開設的「天狗庵」為台灣最早的溫泉旅館。
- 1898年** 「陸軍衛戍病院北投分院」(現僅存向陽學苑)落成。
- 1901年** 淡水線鐵路通車，北投車站開始營運。
- 1905年** 日本學者岡本要八郎在北投溪發現「北投石」，是目前唯一以臺灣地名來命名的礦石；舉行北投溫泉「湯守觀音」開光儀式。
- 1907年** 臺灣婦人慈善會設立「慈善浴場」(鐵之湯，臺灣人稱三錢間)，為第一代公共浴場。
- 1909年** 平田源吾出版《北投溫泉誌》。
- 1911年** 因應溫泉發展興建「北投水道」。
- 1912年** 松本龜太郎在今日貴子坑所築之窯場成功燒製出陶瓷佳品，命名為「北投燒」。
- 1913年** 「北投公共浴場」落成；同時落成的北投公園，石砌拱橋、優雅的噴水池是其最大的特色。
- 1915年** 築建「鐵真院」，今名為「北投普濟寺」，為臺灣罕見的日本真言宗佛寺。
- 1916年** 北投至溫泉區 1.2 公里長的「溫泉線」鐵路支線完工，「新北投驛」開始營運，而有了新北投的地名。北投公園一帶發展為北投溫泉觀光中心。
- 1920年** 北投隸屬臺北州七星郡北投庄；北投臺灣銀行落成。
- 1921年** 建佳山旅館，現為「北投文物館」，是臺灣現存規模最大的日式單棟木造別莊之一。
- 1923年** 日本人在竹子湖設置蓬萊米原種田；日本皇太子裕仁來臺，參觀北投公共浴場，並走進北投溪畔踏勘，後留有「皇太子殿下御涉渡紀念」字樣之石碑。
- 1925年** 「天星山不動明王」(今不動明王石窟)竣工。
- 1929年** 草山眾樂園公共浴場(今臺北教師研習中心)落成。
- 1949年** 北投改隸屬陽明山管理局，行政區域為臺北縣北投鎮。
- 1967年** 北投鎮因臺北市升格劃歸臺北市。
- 1979年** 北投廢除公娼。
- 1985年** 陽明山國家公園成立。
- 1988年** 淡水線開出最後一班列車，北投站與新北投站走入歷史。
- 1994年** 北投國小師生在鄉土教學的資料收集中，發現荒廢的「北投公共浴場」，發起古蹟搶救行動。
- 1997年** 歷經地方人士努力三年，於二月二十日「北投公共浴場」經內政部公告為三級古蹟。
- 1998年** 十月三十一日，北投溫泉博物館正式開館，為臺灣首座公民合營博物館。
- 2006年** 臺北市立圖書館北投分館重新開幕，為臺灣首座綠建築圖書館。
- 2011年** 北投臺灣月琴民謡祭首次舉辦，成為北投秋季最大盛事；北投榮獲法國米其林綠色三顆星最佳旅遊景點評鑑，成為獨具風格的國際觀光小城。
- 2013年** 臺北市政府指定北投石為稀有礦物，並將北投溪定為北投石自然保留區。
- 2014年** 經過北投在地居民與文史工作者多年奔走，結合官方力量，促成「新北投火車站」建築構件從彰化「台灣民俗村」返鄉。
- 2016年** 新北投火車站開啟重建工程。
- 2017年** 新北投火車站於原址附近重建峻工；舉辦「百年驛站-風華再現」系列活動，並開放參觀。
- 2018年** 經休館一年進行古蹟修繕後，重新開幕，並迎來北投溫泉博物館的20週年。
- 2023年** 喜迎北投公共浴場110週年、北投溫泉博物館25週年。